



亲爱的 让我拿什么迎娶你



核心提示

□记者 郑凤玲 付璇 范瑞
陈晓佳 邓超 实习生 李烨
婷 通讯员 孙端霞 文/图

不久前,一张“全国聘礼地图”在微博上走红,该地图标注了各地的结婚聘礼金额。其中,河南聘礼的起步价为6万元。此图一出,不少网友直呼“娶不起”,同时,也勾起了不同年龄段网友的联想:“当年我结婚时,聘礼是……”

那么,不同的年代,结婚时需要什么聘礼?近日,记者采访了我市4对不同年代结婚的夫妻。

专家点评:

国家注册心理咨询师、婚姻心理专家张素霞说,下聘礼是传统习俗,时代不同,聘礼的内容和规格也在发生翻天覆地的变化。其实,聘礼和婚姻的长久与幸福并无太大关系。婚姻中,夫妻双方的幸福感更多来自互相包容、尊重、支持等。身边的例子告诉我们,过着平平淡淡日子的幸福夫妻比比皆是,而豪门婚姻,激情淡去分道扬镳的也不在少数。

有些父母辛辛苦苦半辈子把女儿养大,女儿出嫁时,希望通过收取一些聘礼作为自己后半生的养老金,这可以理解。但是,有的父母会不自觉地攀比,自己女儿的聘礼比别人家少会觉得脸上无光。基于这种心理,聘礼金额越来越高,并演变成一种不健康的风气。

张素霞说,聘礼多少应视情况而定,量力而行,人为地把聘礼划分区域,会让那些符合“标准”的人有小小的满足感,而聘礼没达到“标准”的待嫁女孩则可能会有失落感。网络的一大功能就是娱乐,千万不能当真,更不可拿此“标准”互相攀比,要挟婆家,否则要了钱失了德,会为以后的婚姻生活埋下隐患。



韩金山、杨亚民夫妇

夫妻小档案

丈夫:韩金山 77岁
妻子:杨亚民 80岁
结婚时间:1959年5月4日
婚龄:54年
聘礼:一床旧被子(当时价值约3元)

“聘礼?哪有聘礼?!”在涧西区长安路55号广百家属院门口,80岁的杨亚民连连摆手。

她老伴韩金山不乐意了:“咋没聘礼,不是扯了一床花单子吗?”她立

马纠正:“花单子是我姐来看咱们时掏钱扯的!”

“啥聘礼都没要,就结婚了?”我们问。

“要说有,就是他抱了一床旧被子,按当时的价格,也就值3块钱吧。”杨亚民说。

结婚仪式也很简单:在单位会议室里,扯一条横幅,上面写着“韩金山、杨亚民结婚仪式”,连水果糖都没撒,就成了一家人啦。

结婚54年,经历了风风雨雨,如今的老两口,感情仍然好得让人羡慕。



张来有、王杏芳夫妇旧照

夫妻小档案

丈夫:张来有 63岁
妻子:王杏芳 62岁
结婚时间:1977年1月21日
婚龄:36年
聘礼:两块大红绸缎(当时价值30元)

张来有、王杏芳夫妇住在唐宫路办事处金谷园社区10号院。

谈起结婚,王杏芳说:“我的婚事母亲一句话就给定了。我妈看他是党员,人品不错,就答应让我嫁给他,

对他啥条件也没提。”

王杏芳的母亲是个很要强的人,一个人拉扯大他们兄弟姐妹8个。当时张来有提亲时,说要给50元聘礼,被王杏芳的母亲拒绝了:“大家都不富裕,不用给聘礼了。”但毕竟是婚姻大事,张来有还是从家里拿了30元钱买了两块大红绸缎送给王杏芳,让她做两件结婚时穿的红棉袄,这也成了两人当年唯一的纪念。

虽然没有像样的婚礼,但两人凡事为对方着想,结婚36年了,过得依然挺幸福。



李女士结婚时的被面依旧如新

3000元聘礼居然出自媳妇之手

夫妻小档案

丈夫:杨先生 46岁
妻子:李女士 44岁
结婚时间:1997年6月30日
婚龄:16年
聘礼:媳妇塞给婆婆的3000元钱

1997年,李女士是洛阳一家企业的职工,经朋友介绍和老家在伊川的杨先生相识,不久两人决定结婚。

距婚期还有1个月,李女士的婆婆从伊川来到洛阳。当从杨先生口中得知婆婆来之前好不容易才向邻居借了1000元钱作为聘礼后,李女

士赶忙拿着自己的存折到银行取出3000元钱偷偷塞给婆婆。那天吃饭时,婆婆当着两家人的面把自己带来的钱和李女士的3000元钱一起给了李女士。而老人临走时,李女士又把1000元钱给了她。

李女士说,1000元的聘礼对当时不少市区家庭而言略显单薄,不想因为钱而让两家人为难的她自愿干了这件“糊涂事”。

在李女士家中,我们发现其16年前结婚时的一些床单、被面依旧保存如新,随意铺开一幅被面,幸福岁月随着空气扑面而来。



马继刚、姚丽萍夫妇

聘礼不多,但物质不是最重要的

夫妻小档案

丈夫:马继刚 30岁
妻子:姚丽萍 30岁
结婚时间:2013年5月8日
婚龄:2个月
聘礼:项链、手机等共计约6万元

我们见到姚丽萍时,她的脸上始终洋溢着微笑。就在2个月前,她和马继刚牵手步入了婚姻殿堂。

“他很实在,我想跟他一起奋斗。”姚丽萍说,对于女孩来说,择偶时可能

会考虑男方是否有车有房,但一起拼搏得来的幸福才最稳固、最踏实。

订婚时,男方给了女方1万元钱,又买了项链和手机。结婚时马继刚又拿出3万元钱给女方,不过,令他意外并感动的是,岳父、岳母没要,又给了他们。

“这些聘礼确实不多。”姚丽萍说,“但最重要的不是物质,而是他能否跟你一起创造美好生活。”

对于未来的生活,两个人充满了期待。